

Гигин: надо уделять больше внимания новостям из стран дальней дуги

Пахать придется всем

Большая внешнеполитическая операция Президента по обеспечению прорыва на направлении дальней дуги завершена. Итоги были подведены на специальном совещании. Определены конкретные ответственные за отдельные страны. Но расслабляться не стоит никому. Работы хватит каждому.

Объединенные Арабские Эмираты, Китай, Экваториальная Гвинея, Кения – адреса президентских визитов. А еще и встречи на полях климатического саммита ООН. Не следует упускать и переговоры с вице-президентом Венесуэлы Рикардо Менендесом, прошедшие в Минске накануне большого зарубежного рейда Александра Лукашенко. Частью стратегии, обсуждавшейся на совещании 27 ноября, очевидно, была и внешнеполитическая активность Премьер-министра. Роман Головченко успел посетить Узбекистан, Вьетнам и Новосибирскую область России. Действительно, размах от Атлантики до Тихого океана.

Решительные действия Президента определили вектор дальнейших усилий министерств, организаций и учреждений. Хотя почему только их? Если хотим продвинуть экономику вперед, прийти на рынки Азии, Африки и Латинской Америки, а главное, прочно закрепиться там, то напрягаться следует всем. Ведь 13 декабря задачи были нарезаны не только для Виктора Шеймана, Александра Косинца, Николая Снопкова и Сергея Алейника, которых закрепили за отдельными странами, то есть нашими точками входа на целые континенты.

Для начала следует провести работу над ошибками. Ведь полноценную деятельность во Вьетнаме и всей Юго-Восточной Азии, как отметила в своем комментарии пресс-секретарь Главы государства Наталья Эйсмонт, мы сейчас реанимируем. В чем дело? Здесь нужно быть откровенными. На протяжении ряда лет некоторые отечественные дипломаты, в том числе высокопоставленные, не прикладывали достаточных усилий для продвижения интересов Беларуси в странах дальней дуги. Это стало следствием неверного понимания принципа многовекторности.

Отдельные представители внешнеполитического ведомства чересчур увлеклись контактами с США и ЕС. В итоге мы получили серьезное проседание ряда других направлений – существенно упал товарооборот со многими ключевыми странами Латинской Америки, Ираном.

Например, с Вьетнамом мы сейчас выходим на уровень 200 млн долларов в год. Но, как справедливо отметил Роман Головченко, этого недостаточно. А ведь в регионе Юго-Восточной Азии расположены и другие страны, готовые к сотрудничеству. И потенциал у них огромен. Но успехами там мы пока похвастаться, мягко говоря, не можем.

На состоявшемся совещании в качестве одного из приоритетов упоминалась Индия. Товарооборот между нашими странами за 2021 год составил 567 млн долларов. Просто недопустимо малая цифра для отношений Беларуси с таким гигантом, в том числе и экономическим, каким является сейчас Индия!

Из слов Президента можно судить, что с руководством ОАЭ удалось договориться о реализации совместных проектов в Африке. Принципиально важная новость. Во многих странах континента успех в осуществлении программ сотрудничества зависит от объема кредитных средств. У Беларуси лишних денег нет.

Зато мы можем предложить новые разработки в сфере высоких технологий, качественный уровень промышленной продукции, высокую компетентность специалистов. А финансовое плечо подставят Эмираты. Дело взаимовыгодное и перспективное.

Большой объем задач стоит не только перед Правительством и руководителями предприятий. В Беларуси необходимо готовить собственных специалистов по Африке, арабскому миру, Восточной и Юго-Восточной Азии, Латинской Америке. Проблема эта давнишняя. Вроде как и работа по ее решению ведется не первый год. Но ощутимые результаты что-то пока не сильно заметны. Стратегический поворот на Восток должен повлечь за собой, без преувеличения, настоящую революцию в сфере подготовки кадров высшей квалификации и научных исследований. Многие наши научные и образовательные центры десятилетиями сидели на западных грантах. Отсюда и результат – точнее, его отсутствие.

Хватит грезить о Болонской системе и вздыхать по научному туризму в уютные университетские кампусы Западной Европы. Вопрос надо ставить прямо: нам нужны сотни и тысячи промышленников, переводчиков, финансистов, торговцев, журналистов со знанием тех регионов, где создается сейчас будущее человечества. А это уже вовсе не коллективный Запад.

Хотя и в нем разбираться тоже стоит.

Одним словом, поле для работы огромное. И стоит подчеркнуть еще раз: журналистам важно уделять больше внимания новостям из стран дальней дуги. Они должны перестать быть для белорусов экзотической периферией. Беларусь туда пришла всерьез и надолго.

Вадим Гигин, кандидат исторических наук.

Заметили ошибку? Пожалуйста, выделите её и нажмите Ctrl+Enter

ГИГИН

МНЕНИЕ

ПОЛИТИКА



Вадим ГИГИН



Версия для печати